

## 中美两国各自的成功是彼此的机遇

新华社北京1月2日电 外交部发言人2日就中美建交45周年发表谈话。全文如下：

2024年是中美建立外交关系45周年。1月1日，习近平主席和拜登总统互致贺信，祝贺两国建交45周年。

中美建交是两国关系史和国际关系史上的大事件。45年来，中美关系历经风雨，砥砺前行。两国双边贸易额从1979年不足25亿美元到2022年近7600亿美元，双向投资从近乎为零到2600多亿美元，友好省州和友好城市关系已多

达284对。中美还在诸多国际地区热点和全球性问题上开展了有益的合作。历史证明，中美关系的发展不仅增进了两国人民的福祉，也促进了世界的和平、稳定和发展。

中国对美政策是一贯的、明确的，就是相互尊重、和平共处、合作共赢，就是从中美关系历程中提炼出的经验，也是中美两个大国的正确相处之道，符合时代发展潮流和两国共同利益。中美两国各自的成功是彼此的机遇，双方完全可以相互成就、共同繁荣。

中方致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系。习近平主席同拜登总统在旧金山会晤，在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成了20多项共识和成果，开辟了面向未来的“旧金山愿景”，为中美关系发展指明了方向。中方愿同美方一道，认真落实中美元首旧金山会晤达成的重要共识和成果，共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流、推动两国关系朝着正确方向发展，造福两国、惠及世界。

## 担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

### ——2023年宣传思想文化工作综述

新华社记者 王子铭 王鹏 高蕾 王明玉

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难，锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图，在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

回望过去一年，宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神，强化思想引领、不断守正创新，大力唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

#### 高擎思想旗帜 深化理论武装

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开。

围绕习近平总书记宣传思想文化领域提出的一系列新思想新观点新论断，与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上，会议正式提出了习近平文化思想。

时代孕育思想，思想指引航程。习近平文化思想，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，2023年宣传思想文化战线不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

深化主题教育，掀起学习热潮——

2023年11月18日，一场精彩的“主题教育进行时”专题学习活动在江苏省淮安市滨海新区举行。

活动中，滨海新区驻沪流动党员们进行理论学习、开展分享交流，一轮接一轮助力家乡

发展的探讨更将现场气氛推向高潮。

从大江南北到长城内外，从东海之滨到青藏高原，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。

从精心准备权威学习材料到创新学习方式，把书本学、实践学、现场学结合起来，再到拓展学习载体，注重可视化、数字化学习，推出一大批鲜活的新媒体产品……

主题教育开展以来，宣传思想文化战线用一系列扎实的举措，帮助广大党员、干部在读原著、学原文、悟原理中不断提高思想认识、感悟真理力量，为全党“大学习”提供有力支持，营造浓厚氛围。

推进理论研究，成果不断涌现——

走进北京图书大厦，《习近平著作选读》摆放在醒目位置，吸引了许多读者驻足阅读。

作为深入学习贯彻党的创新理论的权威教材，这部以中共中央文献编辑委员会名义编辑的习近平总书记重要著作，已成为广大党员、干部的“案头卷”。

一年来，《习近平新时代中国特色社会主义思想

思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》等陆续出版，《习近平法治思想学习问答》《习近平外交思想学习问答》等相继推出，《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》作为统编教材用于高校思政教育……

理论成果不断涌现，进一步深化拓展了习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化、学理化研究，进一步帮助全党全社会更好理解和把握党的创新理论的基本精神、基本内容、基本要求。

创新宣传方式，不断入脑入心——

2023年4月26日，一场别开生面的“微讲座”在天津大学附属中学开讲。围绕党的二十大精神，天津大学马克思主义学院副院长张宇讲得深入浅出，学生们听得聚精会神。

为引导学生更好掌握党的政策方针，天津大学还引导学生把学到的理论知识用于分析热点问题，并通过微信、抖音等学生喜闻乐见的平台推送，吸引更多同龄人了解党的政策、传播党的理论。

下转5版

## 红火消费拉满节日氛围感

### 元旦假期长沙住宿、交通、门票预订数据全国排名第三

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 刘捷萍)元旦假期，美食节、音乐会、花式跨年……一场场浪漫的冬日盛会，带动长沙掀起消费热潮，迎来2024开门红。2日，市商务局有关负责人介绍，元旦消费呈现出火、新、潮的特点。

#### 市场火热

新年倒数、跨年音乐会、餐厅相聚、影院观影……人们用各种方式辞旧迎新，花式跨年，整座城市充满了蓬勃的活力，消费市场火爆十分。

“5、4、3、2、1，新年快乐！”2023年12月31日，五一广场，随着迎接新年的钟声敲响，人们自发地大声喊出倒计时数字，放飞气球、高声欢呼，让五一商圈成为跨年夜长沙“人气王”。

长沙的“跨年仪式感”真不容小觑。美团数据显示，长沙的住宿、交通、门票的预订数据在全国可比城市中排名第三。游客流入最为密集的区县为芙蓉区、开福区、雨花区。前往长沙市的异地游客来源省份主要有广东省、湖北省、江西省、浙江省等。

餐饮消费最为火爆。长沙必吃菜第一名的辣椒炒肉吸引了各地游客排队打卡，费大厨辣椒炒肉位于五一商圈多家门店开餐排队不间断。其中，解放西路店跨年夜从中午开餐11时一直排队到23时。元旦假期，老字号火宫殿坡子街总店日均接待游客达2万人次，客流同比增长390%，销售同比增长182%。

市商务局监测显示，因为游客大增，加上婚庆宴席的加持，元旦假期11家重点餐饮企业营业收入371.67万元，较前一年同期增长202.71%，较2019年同期增长15.43%。此外，



随着婚庆市场好事频频，金银珠宝进入元旦热销榜第一，销售额较前一年同期上涨87.96%，较2019年同期上涨144.39%。

#### 新意盎然

元旦假期，特种兵式的旅游、Citywalk，

“文旅+”、“老字号+新国潮”等消费新形态、新场景层出不穷。

天心区推出“趣长沙Citywalk”系列线路，邀请游客朋友一起于繁华的城市中心，邂逅鲜活的历史。

下转3版①

元旦假期长沙11家重点餐饮企业营业收入较前一年同期增长202.71%。图为市民游客参加文和友举办的跨年活动。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

## 长沙重点商圈坚持常态隐患查整，让群众逛得舒心买得放心

### 用“智慧”筑牢“防火墙”

慧消防系统，为城市商圈繁荣发展筑起了一道“防火墙”。

在长沙国金中心，仅烟感、温感等消防点位就有数千个。在该商场智慧消防监控中心，相关负责人介绍说，该中心将水、火、电等十余项运营管理系统统一集成在一个智慧平台上，用高度集成化、智能化管理模式替代传统的管理方法，有效保证商场安全管理、绿色运行。

同样，沃尔玛福元路店、北辰三角洲大悦城也分别设有智慧消防控制中心。

“大型商超，一旦消防安全管理不善，在巨大的建筑体量内会存在诸多火灾风险。因此，智慧消防系统的应用对商场来说非常重要。”

市商务局有关负责人说。

在沃尔玛福元路店，由火灾探测、喷淋灭火、消火栓等组成的智慧消防联动系统24小时不间断对商场消防安全情况进行预警。“消防控制室的终端设备，实时监测的数据反映了商场的运营情况。”该商场资产保护部负责人扶易军介绍，智慧消防系统为商场提供了信息支持，提高了火情防控的精准性。依靠该系统，商城能精准快速发现险情，迅速整改消除，把消防隐患关进智慧的“笼子”。

#### 常态隐患查整11个重点商圈

硬件有实力，人员素质也得相匹配。近日，一场消防疏散演习及培训在海信

广场举行。假设商场因电线短路引发火灾，消防控制室确认火情后立即拨打“119”报警电话，并立即切断内部电源，启动应急广播、防火卷帘等防火、灭火设施，第一时间指派义务消防队到火灾现场进行有效扑救，场所内各区域员工则在引导员的正确指引下，以半蹲低姿、手捂口鼻，紧张有序从最近安全疏散通道安全撤离……

发现火灾如何正确报警，如何疏散逃生，如何扑救初期火灾……在随后的培训中，

下转3版②



#### 导读

文脉长沙：  
长沙之野问字风 8版

人才兴“望”  
“望见美好”2023年望城  
高质量发展报告② 6版